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نوروز پرسفر 
تخمین زده می شود تا پایان سفرهای نوروزی حدود 60 میلیون نفر شب اقامت در کشور ثبت شود و گردش مالی حاصل از 

مسافرت‌های نوروزی به 48 تا 60 هزار میلیارد تومان برسد   

پایان تلخ »ماجراد«
از عرصه 47هزار هکتاری تالاب گاوخونی 
با رهاسازی آب سد زاینده‌رود مرطوب شد. 
حسین اکبری، معاون محیط‌زیست طبیعی 
و تنوع زیستی حفاظت محیط‌زیست 
استان اصفهان به ایرنا گفته است، شمال 
تالاب گاوخونی نیز آبگیری شده است. 
به‌گفته او، تالاب گاوخونی بسیار تشنه 
است و در زمان حاضر مانند اسفنجی است 
که همه آب‌های رسیده را به داخل خود 

جذب می‌کند و مرطوب می‌شود.
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تن زباله شهری سالانه در جهان تولید 
می‌شود و آنتونیو گوترش، دبیرکل 
سازمان ملل در پیامی به مناسبت روز 
جهانی پسماند صفر اعام کرده است 
که ۳۳درصد از بیش از ۲میلیارد تن زباله 
تولید شده در تاسیسات کنترل شده 
مدیریت نمی‌شود. به‌گفته او، در هر دقیقه 
نیز معادل یک کامیون زباله پر از پلاستیک 
به اقیانوس‌ها ریخته می‌شود. دبیرکل 
سازمان ملل می‌گوید: باید انتشار زباله را 

متوقف و به تولید زباله اعلام جنگ کنیم.

2
میلیارد

ریال تاغ قاچاق در یک محموله توقیف 
شده در شاهرود کشف شد. سرهنگ 
علی کریمی،‏ فرمانده انتظامی شاهرود 
گفته است: مأموران حین کنترل جاده، به 
2دستگاه نیسان حامل چوب تاغ مظنون 
و خودروها را متوقف کردند و در بازرسی‌ها 
2تن تاغ قاچاق کشف و 2متهم را دستگیر 
کردند. گفتنی است، گیاه تاغ نقش مهمی 

در بیابان‌زدایی و تثبیت گردوخاک دارد.

3
میلیارد

6میلیون بازدید از موزه‌ها و 
اماکن تاریخی در نوروز1402

مدیرکل موزه‌های کشور از ثبت نزدیک به 6میلیون 
بازدید از موزه‌ها و اماکن تاریخی تا ۱۱فروردین‌ماه 
خبر داد و اعام کرد: آثار تاریخی استان فارس با 
فاصله زیاد از دیگر استان‌ها بیشترین بازدیدکننده 

را داشته است.
به گزارش ایسنا، مرتضی ادیب‌زاده درباره 
آمار بازدید از موزه‌ها و اماکن تاریخی تحت 
پوشش وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی گفت: براساس پایش انجام‌شده از 
میزان بازدید موزه‌ها و مجموعه‌های تحت پوشش 
این وزارت‌ از ۲۵اسفندماه۱۴۰۱ تا پایان روز 
۱۱فروردین‌ماه۱۴۰۲، نزدیک به ۶میلیون بازدید 
انجام شده که این میزان در مقایسه با بازه مشابه سال 

گذشته افزایش قابل‌توجهی داشته است.
به‌گفته ادیب‌زاده، استان‌های فارس )یک‌میلیون و 
‌۴۵۰هزار و ۵۴۲نفر(، اصفهان )‌۶۹۵هزار و ۹۳۰ نفر(، 
تهران )‌۴۰۶هزار و ۴۳۴ نفر(، خوزستان )‌۲۳۶هزار و 
۵۶۳ نفر( و کرمان )‌۲۱۳هزار و ۳۴ نفر(، 5استان برتر 

به لحاظ بیشترین میزان بازدیدکننده هستند.
او افزود: در میان موزه‌ها و مجموعه‌های موزه‌ای 
در سراسر کشور نیز سایت موزه تخت‌جمشید با 
‌۲۷۶هزار و ۹۲۲ نفر بیشترین بازدیدکننده را به‌خود 
اختصاص داده است. پس از آن به‌ترتیب مجموعه 
فرهنگی‌تاریخی سعدآباد، کاخ‌موزه چهلستون، 
قلعه‌موزه فلک‌الافلاک و مجموعه فرهنگی‌تاریخی 

کاخ گلستان قرار دارند.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

‌خبرخوان

نام نویسنده؛ روزنامه‌نگاریادداشت

امیدواریم لایحه تعطیلی پنجشنبه‌ها 
اجرایی شود

محسن منصوری، معاون اجرایی رئیس‌ 
جمهور: دولت با تمام قوا به موضوع سفر و 
گردشگری توجه دارد. تعطیلی پنجشنبه‌ها 
یکی از مصوبات خوبی است که زیرساخت 
مناسبی برای سفرها به‌خصوص سفرهای 
کوتاه‌مدت مهیا می‌کند. دولت لایحه 
تعطیلی پنجشنبه‌ها را به مجلس ارائه کرده 

که امیدواریم اجرایی شود.

موج جدید سفر پس از تعطیلات نوروز 
راه می‌افتد

علی‌اصغر شالبافیان، معاون گردشگری: 
بعد از پایان تعطیلات نوروزی، شب‌های 
قدر و عید فطر را داریم که این دو 
مناسبت‌ها نشان می‌دهد به‌احتمال 
زیاد موج دیگری از سفر مواجه خواهیم 
بود و البته شهرهای مذهبی مقصد سفر 

احتمالی بسیاری از مسافران است.

هرمزگان 3میلیون دلار صنایع‌دستی 
صادر کرد

محمد محسنی، مدیرکل میراث فرهنگی، 
صنایع‌دستی و گردشگری هرمزگان: در 
سالی که گذشت نزدیک به 3 میلیون دلار 
صادرات صنایع‌دستی از استان هرمزگان 
انجام شد که اتفاق بزرگی برای تولیدکنندگان 
صنایع‌دستی محسوب می‌شود؛ همچنین 
محصولات  صادرات  افزایش  برای 

صنایع‌دستی برنامه‌ریزی شده است.

»ماجراد« یکی از 7ماده یوزپلنگ زایا در پارک ملی توران بود 
که در ششمین روز سال1402 بر اثر تصادف با خودروی مسافران 
نوروزی تلف شد و به جمع یوزهایی پیوست که در جاده میامی-
عباس‌آباد در استان سمنان به این دلیل تلف شده‌اند. ماجراد 
قرار بود بهار امسال 3توله‌ به طبیعت توران اضافه کند، ولی 
بی‌توجهی راننده‌های خسته از راه، جان هر 4یوز را گرفت. اگرچه 
متخصصان حیات‌وحش توله‌ها را تا زمان بلوغ جزو جمعیت 
به‌حساب نمی‌آورند، ولی برای گونه‌ای که خبرهای خوب در 
مورد آن رصد 17قلاده در طبیعت است، تلف شدن جنین‌ها 
نیز خبر ناگواری به‌حساب می‌آید. بیش از 27هزارو500نفر از 
دوستداران حیات‌وحش ایران طی امضای کارزاری از مدیرکل 
حفاظت محیط‌زیست سمنان خواسته‌اند تا گزارش علل اهمال 
در ایمن‌سازی جاده میامی را که منجر به تلفات جاده‌ای یوزها 
شده ارائه و برنامه‌های این سازمان را برای رفع این مشکل اعلام 
کند. ماجراد احتمالا برای دومین‌بار مادری را تجربه می‌کرده 
است؛ چراکه یک‌بار در سال99 به‌تنهایی دیده شده بود و بهار 
سال1400با یک توله یوز. برای نخستین‌بار دوربین‌های تله‌ای 
اداره کل محیط‌زیست سمنان این یوز را با تشخیص اولیه »نر« 
ثبت کردند و از آنجایی که توله‌ای همراه او نبود این احتمال وجود 
داشت که حتما نر باشد. به‌گفته عطیه تک‌تهرانی، مدیر پژوهش 
انجمن یوزپلنگ ایرانی در دوربین‌گذاری انجمن در سال1400 این 
یوز در پارک ملی توران و میاندشت ثبت نشد، ولی در تابستان 
سال1401 در حاشیه پارک ملی توران )منطقه‌ای به نام ماجراد( 
به همراه توله نر خود که با توجه به ظاهرش سال قبل آن را به دنیا 
آورده، در دوربین‌های انجمن یوز ثبت شد. ماده بودن ماجراد 
خبر خوشحال‌کننده‌ای بود؛ چراکه در طبیعت تعداد ماده‌ها برای 
افزایش جمعیت اهمیت بیشتری دارند. با از دست رفتن ماده‌های 

بالغ و زادآور، جمعیت گونه به‌شدت لطمه می‌خورد.

   به‌خاطر یوز‌ها از سرعت خود بکاهید
تصادفات جاده‌ای از اصلی‌ترین دلایل تلف شدن حیات‌وحش 
در ایران است و یوزپلنگ آسیایی در رده دوم فهرست 
»به‌شدت درخطر انقراض« قرار دارد. در یک‌سال اخیر با 
وجود نصب تابلوهای هشدار‌دهنده و دوربین‌های کنترل 
سرعت، ارسال پیامک هشدار به راننده‌ها در این مسیر 
80کیلومتری از جاده تهران مشهد، شاهد تلف شدن 2یوز 
ماده بوده‌ایم؛ این در حالی است که اگر به یک دهه اخیر 
نگاه کنیم، آمارها نشان می‌دهد این جاده تا‌کنون 10یوز 
را به کشتن داده است. بخش‌هایی از این جاده فنس‌کشی 
شده است، اما به‌گفته عطیه تک‌تهرانی فنس‌کشی تنها چاره 
کار نیست. او می‌گوید: فنس‌کشی هزینه بسیار زیادی دارد؛ 
ضمن اینکه فنس‌کشی به تنهایی منجر به بهبود شرایط نشده 
است. باید همراه با فنس‌کشی، زیرگذرهای فعلی را نیز اصلاح 
کرد تا یوزپلنگ‌ها در هنگام عبور احساس امنیت کنند. نصب 
روشنایی در ابتدا و انتهای فنس‌ها که احتمال حضور یوز 
وجود دارد کمک می‌کند راننده و یوز همدیگر را بهتر ببینند 
و مشکل خیرگی در تاریکی برای یوزها ایجاد نشود. تعداد 

تابلوها و دوربین‌های کنترل سرعت نیز افزایش یابد.

   از وزیر قول گرفتیم
سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون محیط‌زیست مجلس که پیش‌تر در مورد تلف شدن 
پیروز، توله یوز به دنیا آمده در اسارت نشستی برگزار کرد و هیچ نماینده‌ای از سازمان 
حفاظت محیط‌زیست در این جلسه شرکت نکرد، در مورد یوزهایی که در طبیعت از 
دست می‌روند، گفت: باید سازمان حفاظت محیط‌زیست ضمن داشتن برنامه مشخص 
برای حفاظت از گونه‌های در معرض خطر، نظارت دقیقی بر اجرای این برنامه داشته 
باشد؛ این در حالی است که به‌رغم تأکیدات مکرر در جلسات تخصصی کمیسیون 
کشاورزی و فراکسیون محیط‌زیست متأسفانه شاهد اجرای پروژه‌های نمایشی هستیم 
و عملا حفاظت از زیستگاه اصلی، رها شده است. هنوز پاسخ مشخصی درخصوص علت 
تلف شدن، عوامل دخیل در این زمینه و نحوه برخورد با آنها به مجلس ارائه نشده است. 
شخصا با وزیر راه ‌درخصوص ایمن‌سازی جاده میامی - سبزوار برای تردد یوزها صحبت 
کرده‌ام و  ایشان قول‌هایی در این زمینه داده‌اند که امیدواریم از سال‌جاری این پروژه 
کلید بخورد. براساس آمارهای وزارت راه، سالانه دست‌کم ۲۰میلیون مسافر و گردشگر 
از محورهای ارتباطی استان سمنان تردد می‌کنند که بیشترین آن در بازه‌های زمانی 
تعطیلات است و در بازه ۶۰۰کیلومتری در محور تهران-مشهد فقط ۵۹سامانه ثبت 
تخلف و ۲۲دستگاه دوربین نظارتی وجود دارد. یوزها اگر بتوانند از جاده‌ها در ایام 
تعطیلات هم جان سالم به در ببرند باید از موانع، معادن، حضور سگ‌های گله در 
زیستگاه، پروژه‌های عمرانی، قاچاقچیان حیات‌وحش، کاهش طعمه و جزیره‌ای شدن 

زیستگاه‌ها به‌دلیل احداث راه عبور کنند.

گردشگری داخلی در نوروز 1402 گوی سبقت را از نوروز گذشته 
ربود و براساس آنچه تحلیلگران وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی و همچنین متولیان سفر در معاونت 
گردشگری به همشهری اعلام کرده اند، به احتمال زیاد سفرهای 
نوروزی سال 1402 با ثبت حدود 60 میلیون نفر شب اقامت تا 15 
فروردین ماه در کشور نسبت به سال گذشته با افزایش 10 میلیون 
نفر شب اقامت در اماکن رسمی و غیررسمی کشور و 20 درصد 
رشد، رکورد آمار سفر در نوروز سال گذشته را خواهد شکست.  

نوروز 1402 برغم برخی مشکلات اقتصادی در کشور یکی از 
مهمترین عوامل گردش پولی و مالی با بهره گیری از سفر و 
گردشگری در کشور بوده و اگر به گفته تحلیلگران اقتصادی 
بازار سفر و گردسگری، 60 میلیون نفر شب اقامت در کشور اتفاق 
افتاده باشد و هر مسافر 800 هزار تومان تا یک میلیون تومان در 
کمترین میزان در طول سفر هزینه کرده باشد، گردش مالی ناشی 
از سفرهای نوروزی این تعداد، در کمترین میزان ممکن 48 هزار 
تا 60 هزار میلیارد تومان است.  تنها تا پایان 12 فروردین ماه به 
اعلام دبیر ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر و مدیرکل دفتر 
گردشگری داخلی معاونت گردشگری، 54 میلیون و 675 هزار 
نفر شب اقامت در کشور ثبت شده است که 11 میلیون و 125 

هزار نفر شب اقامت از این میزان متعلق به هتل ها و اقامتگاه‌های 
رسمی بوده است.  پیگیری های همشهری از تحلیلگران بازار 
سفر در وزارت میراث فرهنگی و معاونت گردشگری نیز مشخص 
کرده است که در نوروز 1402 حذف تورهای با قیمت متوسط 
اتفاق افتاده و تورهای گران و لاکچری همچنان مانده‌اند و بر 
تعداد تورهای ارزان نیز افزوده شده است اما تورهای با قیمت 
متوسط بطور کامل حذف شده اند که بیانگر افزایش شکاف 
طبقاتی در حوزه گردشگری و سفر هستند. همچنین آمارها 
مشخص می‌کند که سطح استقبال مردم برای اسکان پرتعداد 
در اقامتگاه‌های رسمی به جای هتل‌ها با در نظر گرفتن مسائل 

مالی مسافران در نوروز 1402 افزایش یافته است. 

استان های با بیشترین تردد بین استانیاستان هایی که بیشترین ترددهای نوروزی را تا 12 فروردین ماه داشتند  
 نسبت به مدت مشابه سال قبل

پربازدیدترین جاذبه های گردشگری کشور با توجه به حجم 
بلیت‌فروشی موزه ها و اماکن تاریخی و گردشگری 

استان هایی که شاهد بیشترین کاهش 
تردد جاده ای نسبت به سال قبل بودند  

رتبه بندی استان های دارای بیشترین مسافران نوروزی  

استان‌های
تهران و البرز

استان قم

استان  سیستان و بلوچستان

استان ایلام

استان خوزستان

استان کرمان

استان  اردبیل

استان  گلستان

استان کهگیلویه و بویر احمد

استان قزوین

استان اصفهان

استان مازندان

استان فارس

استان گیلان

استان همدان

البرزتهران

استان مرکزی

  استان فارس: حافظیه، تخت جمشید، سعدیه، ارگ کریمخان، پاسارگاد 
  استان اصفهان: باغ فین، کاخ مورزه چهلستون، عمارت عالی قاپو 

  استان تهران: کاخ موزه سعدآباد، مجموعه میراث جهانی کاخ گلستان، 
مجموعه تاریخی - فرهنگی نیاوران 

  خراسان جنوبی    سمنان    خراسان رضوی   تهران و البرز   اصفهان 

5  بوشهر  4  هرمزگان    3  خراسان رضوی   2  گیلان    1  مازندران   
9  آذربایجان شرقی   8  اصفهان    7  فارس    6  خوزستان   

10  خراسان جنوبی   11  تهران 

  تعداد متوفیان تصادفات جاده ای تا پایان 12 فروردین ماه:   666 مسافر 
تخمین میزان مصرف سوخت تا پایان 11 فروردین ماه بیش از دو و نیم 

میلیارد لیتر 
  تعداد گردشگران خروجی: 350 هزار نفر هوایی و 830 هزار نفر زمینی

  استان های دارای بیشترین تعداد  شکایات نوروزی:  تهران، 
خراسان‌رضوی، اصفهان، مازندران

نوروز و مقاصد نوظهور گردشگری
نوروز در هر سال عامل سفر بسیاری از ایرانیان است و تحلیل آمار 
سفرها گواه رویکردهای جدید در سفرهای آتی مردم خواهد بود، 
تحلیل هایی که نه تنها در حوزه گردشگری که از منظر اجتماعی، 
اقتصادی، سیاسی و فرهنگی قابل اعمال خواهد بود و می‌تواند 
به مبنایی برای محوریابی تورهای گردشگری تبدیل شود 
وآینده سرمایه گذاری در گردشگری را تغییر دهد  ، نوروز ۱۴۰۲ 
همچون سال های گذشته حجم بالایی از سفرها را رقم زد تا تعداد 
مسافرت‌ها به قریب به ۶۰ میلیون نفر شب اقامت برسد ، اما تفاوت 
آشکار امسال با سال‌های گذشته را باید در تقارن ماه مبارک رمضان 
و نوروز در کنار تغییرات آب و هوا و اوضاع اقتصادی و سیاسی جامعه 
دانست ، موضوعی که باعث شد تعداد کمتری به خارج از کشور سفر 
کنند و توزیع زمانی و مکانی سفر بهتر اتفاق افتاد به گونه‌ای که 
سفرها از نیمه اسفند ماه همزمان با تعطیلات نیمه شعبان آغاز و 
انتظار می رود تا تعطیلات عید سعید فطر همچنان برقرار باشد، از 
سوی دیگر وضعیت نسبتا مطلوب هوا در استان‌های شمال غرب 
و شرق کشور روند مسافرت‌ها را به این شهرها نسبت به سال 

گذشته افزایش داد.
درحالی که همچنان استان‌های شمالی کشور و نوار ساحلی 
جنوب خصوصا جزایر در کنار فارس، خراسان رضوی و اصفهان 
از مهم‌ترین مقاصد سفرهای داخلی محسوب می‌شوند اما نتایج 
آماری سفرها در نوروز امسال که از سامانه جانا وزارت میراث 
فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری و آمارهای تردد جاده‌ای، 
سوخت و... ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر استخراج شده 
نشان می‌دهد استان‌های آذربایجان‌شرقی، اردبیل، خراسان 
شمالی، ایلام، گلستان،گیلان، سیستان و بلوچستان از جمله 
مقاصدی هستند که بیشترین رشد را در بین دیگر استان ها نسبت 
به سال گذشته به خود اختصاص داده اند. ‌در این بین جزیره قشم 
یک رکورد جدید را از خود به جای گذاشت و در این ایام به تنهایی 

معادل ۷ استان کشور پذیرای گردشگران بود .
از سوی دیگر ضریب اشغال تخت واحد های اقامتی گواه رویکرد 
جدید مردم و وضعیت زیرساختی گردشگری در کشور است که 
خود نیازهای سرمایه گذاری در این بخش را نشان می دهد و 
می‌تواند در پیش‌بینی رفتار گردشگران طی ماه‌ها و سال‌های آتی 

موثر و مفید باشد.
یافته های این تحلیل آماری نشان می دهد بالاترین ضریب اشغال 
تخت مربوط به استان های ایلام ، بوشهر ، هرمزگان و مازندران با 
بیش از ۹۸درصد و استان‌های کردستان ، گیلان با ۹۵ درصد و 
استان های خراسان شمالی ، گلستان ، لرستان ، خراسان جنوبی و 

کرمانشاه با بیش از ۸۵ درصد بوده است . 
در مجموع اگرچه گردشگران داخلی در عمل، همچنان مقاصد 
آشنا و رایج را ترجیح می‌دهند و به غیر از استان مازندران، توسعه 
گردشگری در سایر مقاصد به صورت متمرکز در یک یا چند نقطه 
مهم که معمولا مرکز استان بوده، اتفاق افتاده است. با این همه یک 
نکته مهم در زمینه مقاصد داخلی، ورود استان آذربایجان‌شرقی 
)با محوریت تبریز( به جمع ۱۰ مقصد نخست گردشگران داخلی در 
نوروز است. همچنین فاصله اندکی که میزان سفرها به استان‌های 
اردبیل، گلستان ، کردستان ، کرمانشاه ، لرستان و تهران با یکدیگر 
و با  استان یزد دارد، حاکی از ظهور مقاصد جدیدتری در آینده 
بسیار نزدیک است.  در مجموع باید شهرهای مکمل سفر را که 
قبل از این توسط ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر اعلام شده 
بود در کنار استان هایی که امسال به بدنه گردشگری کشور افزوده 
شدند مقاصد نو ظهوری دانست که ممکن است در سال های بعد 

گوی سبقت را از شهرهای همیشگی مقصد بربایند.

کشف نقش برجسته ساسانی در بریتانیا
گشت مرزی بریتانیا یک نقش‌برجسته ساسانی به ارزش احتمالی 
۳۰میلیون پوند را که از ایران به مقصد یک حراجی در انگلستان 

قاچاق شده بود کشف کرد.
احتمال می‌رود این نقش برجسته ساسانی از یک سنگ نگاره 

باستانی در شیراز کنده شده و به انگلستان قاچاق شده است.
روزنامه گاردین چاپ انگلستان با اعلام خبر کشف این نقش 
برجسته ساسانی در انگلیس اعلام کرده است که این اثر تاریخی 
متعلق به ایران که احتمال می‌رود بیش از 2هزار سال قدمت داشته 

باشد، پس از نمایش در موزه بریتانیا به ایران مسترد خواهد شد.
مسئولان موزه بریتانیا اعلام کرده‌اند از دولت ایران اجازه نمایش 
این گنجینه باستانی را به‌مدت ‌3ماه دریافت کرده‌اند و سپس، آن را 

به موزه ملی ایران در تهران می‌فرستند.
روزنامه گاردین نوشته است که افسران نیروی مرزی بریتانیا در 
فرودگاه استانستد لندن تصادفی به یک محموله مشکوک شدند 
که بسته‌بندی شلخته آن به‌گونه‌ای بود تا نشان دهد کالای داخل 
آن بی‌ارزش است، اما مأموران مرزی بریتانیا پس از بررسی، با نقش 
برجسته‌ای یک متری مواجه شدند. حدس آنها این بود که محموله 

کشف‌شده قرار است در بازار سیاه بریتانیا فروخته شود.
جان سیمپسون - متصدی ارشد و باستان‌شناس بخش خاورمیانه 
موزه بریتانیا - می‌گوید: »هرگز با چنین موردی مواجه نشده‌ایم که 
نقشی از صخره با چنین سطحی از بی‌رحمی بریده شده باشد. آن 
را به طرزی باورنکردنی، بد بریده و در یک جعبه کوچک و بدون 

بسته‌بندی مناسب قرار داده‌ و جعبه را با میخ محکم کرده‌اند.«
با توجه به نبود نوشته‌ای روی نقش برجسته و معلوم نبودن محلی 
که از آنجا بریده و جدا شده است، مشخص کردن تاریخ دقیق 
این سنگ‌نگاری سخت است، اما این احتمال مطرح شده که 
نقش‌برجسته به دوران امپراتوری ساسانی در فاصله سال‌های ۲۲۴ 
تا ۶۵۱ میلادی تعلق داشته باشد؛ امپراتوری که وسعت آن از شرق 
ایران تا بغداد و از آسیای مرکزی تا قفقاز را شامل می‌شد و رقیب 

امپراتوری روم بود.
سیمپسون می‌گوید: »اگرچه پایتخت ساسانی‌ها در تیسفون، 
نزدیک بغداد کنونی بود، اما به‌نظر می‌رسد این نقش از یک صخره 
در شیراز کنده شده باشد و از آنجایی که این نقش از یک سنگ 
آهکی که در سراسر ایران یافت می‌شود تراشیده شده، نمی‌توان 
محل دقیق آن را مشخص کرد. تنها حدود ۳۰ نقش برجسته 
صخره‌ای ساسانی وجود دارد که قدمت بیشتر آنها به قرن سوم 
میلادی می‌رسد. تقریبا همه در بخش نسبتا کوچکی از ایران و 

استان فارس هستند.«
متصدی ارشد بخش خاورمیانه موزه بریتانیا این احتمال را هم 
مطرح کرده که این نقش‌برجسته می‌تواند قطعه‌ای از یک مجموعه 

بزرگ بوده و قطعات بیشتر دیگری هم وجود داشته باشد.

دریچه

محمد باریكانیگردشگری
روزنامه‌نگار

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

مرکزی
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قزوین
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مازندران
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همدان

خبر روز

مصطفی فاطمی؛ مدیر دفتر گردشگری داخلی

می
می

ن ص
رمی

ی/ آ
هر

مش
س: ه

عک


